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SOLUCIÓN. 

Se trata de un problema de programación lineal. Organicemos los datos en una tabla: 

Lotes Número Manzanas (kg.) Naranjas (kg.) Peras (kg.) Coste 

A x x 5x X 8x 

B y 4y 2y y 10y 

 x 0 , y 0   x 4y 24   5x 2y 30   x y 12    F(x , y) 8x 10y   

 
Así pues, la función objetivo es F(x , y) 8x 10y   que debe ser mínima y las restricciones son el conjunto de 

desigualdades   x 0 , y 0 , x 4y 24 , 5x 2y 30 , x y 12        . 

Obtengamos, gráficamente, la región factible (solución del conjunto de restricciones): 

▪ La recta x = 0 es el eje de ordenadas. La 
solución de la inecuación x 0  es el semiplano 
de la derecha (en blanco). 
▪ La recta y 0  es el eje de abscisas. La solución 

de la inecuación y 0  es el semiplano superior. 

▪ La recta x 4y 24  pasa por los puntos  0 , 6  

y  24 , 0 . La inecuación x 4y 24  tiene por 

solución el semiplano que no contiene al origen 
de coordenadas. 
▪ La recta 5x 2y 30   pasa por los puntos 

 6 , 0  y  2 ,10 . La solución de la inecuación 

5x 2y 30    es el semiplano al que no pertene-

ce el origen de coordenadas. 

▪ La recta x y 12   pasa por los puntos  0 ,12  

y  12 , 0 . La solución de la inecuación 

x y 12   es el semiplano al que no pertenece 

el origen de coordenadas. 

La región factible es entonces una región abierta cuyos vértices son los puntos A, B, C y D. Como la función objetivo se 
optimiza en alguno de sus vértices, obtengamos las coordenadas de los mismos y el valor de la función objetivo en 
cada uno de ellos: 

▪ Vértice A :      
x 0

y 15 A 0 ,15 F 0 ,15 8 0 10 15 150
5x 2y 30


        

 
 € 

▪ Vértice B: 

2 10 20

2

10

20

A

B

C

D

5x + 2y = 30

x + y = 12

x + 4y = 24

REGIÓN FACTIBLE
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5x 2y 30 5x 2y 30

3x 6 x 2 , y 10 A 2 ,10 F 2 ,10 16 100 116
x y 12 2x 2y 24

    
           

      
€ 

▪ Vértice C:        
x y 12

3y 12 y 4 , x 8 C 8 , 4 F 8 , 4 64 40 104
x 4y 24

 
         

 
€ 

▪ Vértice D:        D 24 , 0 F 24 , 0 192   € 

Por lo tanto, para minimizar el coste debe comprar 8 lotes del tipo A y 4 lotes del tipo B. El coste será de 104 €. 

 

 

SOLUCIÓN. 

a)  Se trata de una función racional cuyo dominio es   menos los valores de x que anulen el denominador. Es decir: 

 
1

Dom f
2

 
   

 
 

b)   
2

2 24x 4x 5 3
f (x) 5 5 4x 4x 5 10x 5 4x 6x 0 2x 2x 3 0 x 0 , x

2x 1 2

 
                


  

c)   ▪ Asíntotas verticales:   
1

x
2

      pues 
2

1
x

2

4x 4x 5
lím

2x 1

 



  

 ▪ Asíntotas horizontales:  no tiene, porque  
2

x

4x 4x 5
lím

2x 1

 



 

 ▪ Asíntotas oblicuas y mx n  :     
2

2x x

f (x) 4x 4x 5 4
m lím lím 2

x 22x x 

 
   


  

       
2 2 2

x x x x

4x 4x 5 4x 4x 5 4x 2x 2x 5
n lím f(x) mx lím 2x lím lím 1 y 2x 1

2x 1 2x 1 2x 1   

       
          

   
     

 d)  El crecimiento o decrecimiento de una función depende del signo de su primera derivada: 

    
     

 
 

2 22 2 2

2 2 2 2

8x 4 2x 1 2 4x 4x 5 2 4x 4x 316x 8x 8x 4 8x 8x 10 8x 8x 6
f'(x) 0

2x 1 2x 1 2x 1 2x 1

             
     

   
  

2

12 3

4 16 48 4 8 8 2
4x 4x 3 0 x

4 18 8

8 2

  
    

       



      

El signo de la primera derivada depende del signo del polinomio 24x 4x 3   que se anula en 
3

x
2

    y en 
1

x
2

 . Hay 

que tener en cuenta también 
1

x
2

   donde la función tiene una discontinuidad con asíntota vertical. Se tiene:     

En el intervalo 
3

,
2

 
  
 

:  f’ > 0 (basta comprobar el signo en x 2  , por ejemplo). 

En el intervalo 
3 1

,
2 2

 
  
 

:   f’ < 0  (basta comprobarlo sustituyendo x por 1 , por ejemplo). 

En el intervalo  
1 1

,
2 2

 
 
 

:   f’ < 0 (basta sustituir x por 0, por ejemplo). 

En el intervalo 
1

,
2

 
 

 
:   f’ > 0  (basta sustituir x por 1, por ejemplo). 
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Así pues, tenemos: 

La función es creciente en 
3 1

, ,
2 2

   
     
   

 

La función es decreciente en 
3 1 1 1

, ,
2 2 2 2

   
     
   

 

 

 

SOLUCIÓN. 

a)  Si la amplitud del intervalo de confianza debe tener una amplitud igual o menor que 8 g., el error máximo 
admisible debe ser E 4 .  

Recordemos que 
2

α 2 α 2 α 2

σ σ σ
E z n z n z

E En

 
        

 
. 

Obtengamos el valor crítico correspondiente a un nivel de confianza del 93%: 

α α
1 α 0,93 α 1 0,93 0,07 0,035 1 0,965

2 2
             

Buscamos en la tabla el valor más próximo (resulta ser 0,9649) que corresponde a un valor crítico α 2z 1,81 .  

Tenemos entonces:      
2 2

α 2

σ 20
n z 1,81 81,9

E 4

   
        
   

la muestra debe ser de 82 manzanas. 

b)  La media muestral es:   
178 221 196 231 210 168 203 186 196 214 230 224

X 204,75 g.
12

          
    

1- = 
0,93 

z/2 

0,035 

-3/2 -1/2 1/2

f’ > 0 f’ < 0 f’ < 0 f’ > 0
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El intervalo de confianza de la media de todas las manzanas, con un nivel de confianza del 93%, tiene un error máximo 

admisible:       α 2

σ 20
E z 1,81 10,45 g.

n 12
      

El intervalo de confianza es entonces:           X E , X E 204,75 10,45 , 204,75 10,45 194,3 , 215,2        

Es decir, la media del peso de las manzanas está entre 194,3 g. y 215,2 g. con un nivel de confianza del 93%. 

 

 
SOLUCIÓN. 

 Sea “x” el número de habitaciones individuales, “y” el número de habitaciones dobles y “z” el número de habitaciones 
familiares. Se tiene el siguiente sistema de ecuaciones (lo resolveremos por el método de Gauss): 

 

2 1

3 1 3 2

E E
E 3E E 4E

x y z 144 x y z 144 x y z 144 x y z 144
240

x 2y 4z 312 x 2y 4z 312 y 3z 168 y 3z 168 z 20
12

y 3 x z 3x y 3z 0 4y 432 12z 240


 

              
   

                   
             

  

y 168 3z 168 60 108 x 144 y z 144 108 20 16                

Hay entonces 16 habitaciones individuales, 108 habitaciones dobles y 20 habitaciones familiares. 

 

 
SOLUCIÓN. 

a)  De    
2

x y 4 : y 4 x B 10 2x 1 4 x          

Estudiemos para qué valor de x la función beneficio tiene su máximo: 

             
2

B' 10 2 2x 1 2 4 x 2x 1 1 10 2x 1 16 4x 2x 1 10 2x 1 6x 15 0                            
  

1
2x 1 0 x (no válida)

2
15 5

6x 15 0 x
6 2

    



     

  

      
5 5

B'' 10 2 6x 15 2x 1 6 B'' 10 0 6 6 0 x
2 2

 
                

 
  es un máximo relativo de la función 

x 2,5 y 1,5     debemos invertir 2500 euros en el fondo M y 1500 euros en el fondo N para conseguir el 

máximo beneficio que será de  
2

B 10 2x 1 y 10 36 1,5 540        euros. 

b)  Calculemos una primitiva:  
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5 4 1 1 5 3 4 2 3 5 8

dx 5 dx 4 dx dx dx ln 3x 1 3x 1
3x 1 3x 1 3 3x 1 3 3 33x 1 3x 1 2 3x 1

 
         

     
       

Tenemos entonces:      
1

1

0
0

5 4 5 8 5 8 5 8 5 8
dx ln 3x 1 3x 1 ln4 2 0 ln4

3x 1 3 3 3 3 3 3 3 33x 1

       
                          

   

 

 
SOLUCIÓN 

Completemos la tabla de contingencia del enunciado con una nueva fila y una nueva columna donde se recojan los 
totales: 

 Administración (A) Producción (P) Ventas (V) Total 

Sabe inglés (B) 12 30 6 48 

No sabe inglés ( B  ) 4 11 1 16 

Total 16 41 7 64 

 

a)  Entre los 64 trabajadores de la empresa hay 48 que saben inglés:    
48

p B 0,75
64

    

b)  Elegimos ahora entre los 48 trabajadores que saben inglés de los que 6 son del departamento de ventas: 

 
6

p V / B 0,125
48

   

c)  A y B son independientes si    p A /B p A :       
12 16

p A / B 0,25 , p A 0,25
48 64

      son independientes. 

d)       1 2 3 1 2 3 1 2 3

16 15 14 41 40 39 7 6 5
p A A A P P P V V V

64 63 62 64 63 62 64 63 62
              

    
16 15 14 41 40 39 7 6 5 67530

0,27
64 63 62 249984

       
  

 
 

  


